

Общественный аудит как средство удовлетворения прав налогоплательщиков на публичные блага

Научный руководитель – Куталиди Наталья Владимировна

Рябова Мария Алексеевна

E-mail: maria.ryabova.09@mail.ru

За счет своих доходов налогоплательщики пополняют бюджеты бюджетной системы РФ. В России 17 тысяч бюджетов и все они включены в систему РФ. Органы власти распределяют бюджетные средства на публичные блага: образование, здравоохранение, право и правосудие, оборона, социальные выплаты, поддержка гражданского общества и прочее). Внутри государственной системы осуществляется государственный финансовый контроль и государственный аудит. Аудит понимается как средство парламентского контроля. Аудит не может являться разновидностью финансового контроля, так как финансовый контроль является управленческой деятельностью, компонентой управления финансовыми ресурсами, тогда как аудит осуществляется независимо от субъекта управления, он не включен в процесс управления финансовыми ресурсами и направлен на управление в целом [п1].

Государственный аудит направлен на проверку целевого и эффективного использования государственных средств, находящихся в бюджетной системе. Деятельность по государственному аудиту осуществляет Счетная палата РФ и контрольно-счетные органы субъектов РФ, то есть государственные органы. Наличие только института государственного аудита недостаточно - следует развивать общественный аудит, осуществляемый от имени налогоплательщиков напрямую.

Институт общественного аудита являются: Общественная палата РФ и региональные объединения палаты, общественные объединения (в том числе неправительственные правозащитные организации), средства массовой информации, граждане непосредственно.

Формами общественного аудита, соответственно, могут быть: аудит, осуществляемый негосударственными организациям, аудит, осуществляемый СМИ, аудит, осуществляемый отдельными гражданами в форме права граждан на обращения, аудит Общественной палаты РФ и региональных Общественных палат [п2].

Для исследования интерес представляет общественный аудит со стороны отдельных граждан. Данная форма начинает набирать оборот, в том числе в связи с формированием технологической инфраструктуры, например сервис Правительства г. Москвы «Активный гражданин». С помощью такой платформы граждане могут сообщать о «некачественных» общественных багах и тем самым оказывать прямое влияние на расходование бюджетных средств.

Источники и литература

- 1 Рябова Е.В. Публичный финансовый контроль: выявление сущности явления // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2019. № 2. С. 103–123.
- 2 Степашин С.В. Общественный аудит: может ли общество контролировать расходы бюрократии? : Ин-т соц.-полит.исслед.РАН; Гос.научно-исслед. ин-т системного анализа Счетной палаты РФ. - М.:Наука. С. 53.